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josef KLÍMA a jaroslav DANDA
Kožní Oddělení vojenské nemocnice v Plzni

[náčelník pplk. MUDr. Josef Klima]
a dermato-venerologická klinika lékařské fakulty KU v 'Hradci Králové

[zast. přednosta doc. MUDr. jaroslav Danda, DrSc.)

Názory nna opatření proti šíření Zooparazitár-
ních nemocí jsou jednotné v tom, že nejlepší
ochranou proti`nákaze je důsledné dodržování
hygienických Zásad, které Spočívají v pečlivé
osobní hygieně, používání pouze čistého, vypra-
ného a vyžehleného osobního i ložního prádla a
vyvarování Se tělesného Styku s nemocnými oso-
bami. Méně jednotná jsou již doporučovaná opat-
ření na ochranu před reinfekcí po Skončeném lé-
čení. Někteří doporučují po očistné koupeli vy-
měnit osobní i ložní prádlo Za čisté a použité
prádlo vyvařit, vzít si šatstvo, které před začát-
kem onemocnění nebylo alespoň 14 dnů nošeno
a nošené šatstvo přežehlit nebo alespoň na 14
dnů vyvěsit, větrat a nepoužívat (2, 7, 8]. Tato
rada je často těžko proveditelná, takže chceme-li
mít jistotu, že nedojde k recidivě onemocnění
nebo k jeho dalšímu šíření v rodině či v kolek-
tivu, jsme nuceni přistoupit k provedení dezin-
Sekce. .

Způsoby ničení hmyzu [dezinsekce] se-dělí na
mechanické, fyzikální a chemické. Mechanické
se dají použít jen v Souvislosti s některým dru-
hem hmyzu. Fyzikální metody spočívají hlavně
v použití tepelného činitele a mají široké použi-

~ tí při ničení hmyzu. Z tepelných prostředků Se
používá v dezinsekční praxi:
a] Teplé žehlení na ničení vší a hnid v šatech

a prádle a na dezinfekci prádla na oděvu po
Svrabu.

b] Horký vzduch má výborný insekticidní úči-
nek. Komory s horkým vzduchem Se použí-
vají často na boj proti vším a k dezinsekci
prádla a oděvu při hromadném výskytu Svra-
bu. .

c] Vařicí voda má Značné baktericidní vlastnosti
a Současně i znamenitý insekticidní, efekt. Při
vyváření prádla hynou hnidy vší Za 15-30
minut. ' ' ˇ
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d] Vodní pára, používaná v parních komorách.,
Zabezpečuje dezinfekci a dezinsekci. Iejí
použití Se omezuje na dezinsekci bavlněných
látek, protože Vlněné, kožené a kožešinové
předměty Se v parních komorách ničí.

V boji proti hmyzu Se hlavně od Začátku II.
Světové Války nesmírně rozšířilo používání che-
mických dezinsekčních prostředků, které Se po-
užívají v tuhém, kapalném i plynném Skupenství.
Podle Způsobu, kterým pronikají do organismu
hmyzu, Se dělí na
a] kontaktní, působící na hmyz, nejen když jej

Zasáhnou, ale i při Styku S insekticidními
látkami nanesenými na rozličné předměty,

b) střevní, působící, když se dostanou S potra-
Vou do Zažívacího ústrojí hmyzu,

c] fumiganty, které postihují hmyz po pronik-
nutí do jeho organismu Skrze dýchací ústrojí.

Mnohé insekticidy Se vyznačují současně dvě-
ma nebo i všemi třemi Způsoby účinku. Tak DDT
může působit jako kontaktní a Střevní jed, lin-
dan působí Všemí třemi Způsoby účinku [1, 4).

Některé insekticidy používané k chemické de-
Zínsekci máme k použití již přímo V hotové for-
mě, jiné“ Si teprve před aplikací musíme Sami
přizpůsobit. Podle toho rozlišujeme: 1. pudry,
2. roztoky, 3. emulSe, 4. aerosoly, 5. fumiganty.
1. Pudry obsahují určité množství insekticidu a

mimo to jemně práškované Vehikulum.
Pudry S DDT obsahují obvykle 5-10 % účin-
né látky, pudry S HCH se Vyrábějí Se 3 až
12 O/0 insekticidu. Koncentrace insekticidu
v jednotlivých preparátech je různá podle
toho, k čemu Se pudru používá. Pudry mají
Sice široké možnosti použití, používáme je
však hlavně k hubení cizopasníků žijících pří-
mo na těle člověka nebo Zvířat a Zzaprašujeme
jimi obleky.

2. Roztoky majî při hubení lidských ektopa-
razitů jen malý rozsah užití hlavně proto, že
dotykové jedy jsou nerozpustné Ve vodě.
Užívá Se proto jejich roZtoků v některém orga-
nickém rozpustidle, acetonu, xylenu nebo pe-
troleji. Nevýhodou je Zvýšené nebezpečí
vstřebávání a tedy toxicity, poměrně vysoká
cena rozpustidla, které obvykle i Zapáchá a
často dráždí kůži.

3. Enıulze jsou koncentrované roztoky insekti-
cidu V'orgnanickém rozpustidle, k němuž je
přidána látka ——— emulgâtor, dovolující mise-
ní S Vodou. Před použitím se ředí desetkrát
i vícekrát, takže při aplikaci se jen v ne-
patrné míře projevují nepříjemné Vlastnosti
rozpustidla. Kromě toho jsou emulze Skladné,
dobře Se dopravují. Isou relativně levné, přiV
použití hospodárné. Emulzí se používá při
asanaci budov, k postřiku vodních ploch pro-
ti komárům, k impregnaci prádla a Ve Vete-
rinárním lékařství k léčbě koupelemi u domá-
cího Zvířectva postiženého Zooparazitárními
kožními chorobami. Sem patří náš Veterinární
preparát Fenoform forte, obsahující jako
účinnou látku 10 0/0 lindanu, kterého lze použít
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k dezinsekci látek z umělých Vláken nesná-
šejících praní V horké Vodě a žehlení [6].

4. Aerosoly vznikají rozptýlením roztoku in-
Sekticidu Ve formě mlhy tím, že proudící plyn
strhuje S Sebou roztok a rozptyluje jej V jem-
né částečky. Přístroje používají bud Stlačený
plyn, obvykle kysličník uhličitý, nebo jako
nosný plyn Slouží výfukové plyny auta nebo
letadla. Aerosoly obsahující DDT jsou poměr-
ně dobře a rychle účinné, mají však krátký
reziduální účinek. Hlavní jejich Výhodou je
velmi dobrá pronikací Schopnost. Hodí Se ze-
jména k jednoráZ-ové dezinsekci místnosti.

5. Fumigace je pak zvláštní Způsob užití kon-
taktních jedů, kdy částečky insekticídu roZ-
ptylujeme v kouř. Tato metoda je velmi účin-
ná V uzavřeném prostoru. Ieště lepší Výsled-
ky než fumigace DDT dává použití HCH, který
již Sám o sobě má účinek na dálku [10].

Hexachlorcyklohexan [HCH], známý též pod
názvem benzenhexachlorid nebo hexzachloran,
je druhý nejdůležitější dotykový insekticid po
DDT. Toxický Vůči hmyzu je hlavně jeho ga-
ma-ízomer. Technický HCH je žlutavý až hnědý
krystalický prášek, Velmi typického, Značně pro-
nikavého Zápachu, který připomíná plíseň nebo
Zatuchlinu. Na Vzduchu při normální teplotě je
mírně těkavý, ve vodě prakticky nerozpustný,
velmi dobře Se rozpouští V acetonu, ethylace-
tátu, minerálních olejích atd. Čistý gama-izomer,
Zvaný lindan, je až desetkrát účinnější než DDT,
působí i na členovce na DDT dosti odolné a
DL50 je pro hlodavce 100-200 mg/kg perkután-
ně, subkutánně podán je asi dvakrát jedovatěj-
ší. V poslední době Se vyrábějí přípravky Z čis-
tého lindanu, který nejen že je pro hmyz Ze
všech izomerů nejtoxíčtější, ale je téměř Zcela
bez Zápachu.

Způsoby jeho použití jsou obdobné jako u DDT.
Hmyz cizopasící na člověku je velmi Vníınavý
a na rozdíl od DDT jsou Značně Vnímnaví i roz-
toči, klíšt'ata a Svilušky. Proto Se ve Veterinár-
ním lékařství používá lindan obsahující Feno-
íorm forte k léčbě řady Zooparazitárních one--
mocnění Zvířat, např. proti klíšt'atům, Zákožkám
Svrabovým u ovcí, proti kloši ovčímu či proti
lupavce kuří.

Příznaky otravy u hmyzu jsou podobné jako při
otravě DDT, průběh je ale Většinou bouřlivější
a kratší a HCH účinkuje i ovicidně. Vznik kmenů
hmyzu rezistentních na HCH je proti dosti již
časté rezistenci na DDT Vzácný.

Toxicita HCH pro teplokrevné živočichy je asi
dvakrát Vyšší než toxicita DDT a rovněž pro
člověka je jedovatější než DDT. Do lidského or-
ganismu Se HCH dostává dýchacími cestami,
kůží a trávicím traktem. Místně Vyvolává pálení
Spojivek a kůže, při výrobě preparátů obsahují-
cích HCH byly u dělníků pozorovány ekzémy.
Celkově podán působí obluzení, Zvracení a kašel.
Toxicky působí na kostní dřeň a na Srdeční Sval.
Letální dávka pro dospělého člověka je udá-
vána na 150 mg čistého HCH perorálně [na
1 kg váhy [tj. 11,3 g per oS u člověka Vážícího
75 kg]: Uvážíme-li však, že je asi desetkrát
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účinnější na hmyz než DDT, a že se tedy_p0uäîvâ
příslušné nižší koncentrace, je jeho nebezpeč-
nost pro člověka, který S ním pracuje, asi Stejná
jako u DDT. Existují i další analoga HCH, chlor-
dan, heptachlor, aldrin, dieldrin. Všechny tyto
chlorované uhlovodíkyse liší“ hlavně Svým elek-
tivním účinkem na různé členovce [3, 5, 10, 12,
'13].

V SSSR Se již začalo v roce 1954 používat v bo-
ji se Zooparazitárními kožními chorobami, hlav-
ně proti pedikulóze, mýdel obsahujících 5 0/0
DDT nebo 5 0/0 HCH. Vyprání prádla v mecha-
nické pračce s těmito mýdly poskytuje inzekti-
cidní vlastnosti Skladovanému prádlu po dobu
jednoho roku [9].

Vzhledem ke svým vlastnostem se lindan
Zvláště hodí k fumigační dezinsekci. Při poku-
Sech v SSSR bylo užíváno běžné normy 2 g lin-
danu na 1 m3 a v těchto případech byl vliv lpar
Zjištěn ještě po 32 dnech (11).

U nás v ČSSR vyrábíme k íumigační dezin-
sekci dva lindanové preparáty, tablety lindafum
a dymogam. Isou to Samod-outnající vykuřovací
tablety s čistým gama-izomerem HCH, lindanem,
používané k bezpečnému ničení much, komárů,
molů, švábů, blech, štěnic, rybenek a jiného
škodlivého a obtížného hmyzu v domácnostech,
Skladištích, stájích, Sklenících apod. Použití je
jednoduché, čisté a bezpečné. Stačí Zápalkou
Zažehnout hranu tablety a doutnající tabletu po-
ložit na talířek nebo jinou nehořlavou podložku.
Intenzívně se vyvíjející bílý kouř Zaplní v krát-
ké době celý prostor a usadí se na stěnách a
předmětech v místnosti v podobě souvislého
insekticidního neviditelného povlaku. Před vy-
kuřováním nutno z místnosti odstranit volné po-
traviny, klece s ptáky a akvária S rybkami. Dým
ani při občasném použití není pro lidi a větší
zvířata bezprostředně nebezpečný, přesto je
nutno se vyvarovat jeho Zbytečného vdechování
a je třeba zabezpečit řádné vyvětrání místnosti.

Dávka pro obytné místnosti i skladištní pro-
story se řídí podle druhu a odolnosti hmyzu:
-- pro mouchy, komáry, vosy a moly Stačí 1 tab-

leta na 50 m3 a dým Se nechá působit po
1-2 hodiny, _

- proti švábům, larvám šatních molů, blechám,
štěnicím, mravencům, pilousům, Svinkám a
rusům se použije na stejný prostor 4-6 tab--
let a kouř se nechá působit po 8—10 hodin,

což přepočteno na obsah 1 In3 Znamená v prv-
ním případě méně odolného hmyzu jednu pade-
Sátinu tablety na 1—2 hodiny, u vice odolného
hmyzu jednu desetinu tablety na 8-10 hodin.

Tato Íumigační dezinsekce je velmi laciná a
účinná.

Vlastní pozorování
Vzhledem k popsaným výhodám fumigační de-

Zinsekce těmito tabletami používáme jich k de-
Zinsekci prádla a Stejnokrojů u našich nemoc-
ných léčených pro Scabies a phthiriasís. V ple-
chové skříni na šaty [o obsahu 1/2 m3], utěsněné
gumou nebo molitanovou samolepicí páskou,
volně na ramínka r'ozvěšujeme na rub obrácené

součástky prádla a oděvu 4a na dně skříně jsme
Zapalovali Zprvu polovinu, později i jen jednu
čtvrtinu tablety lind-afumu nebo dymogamu. Dým
necháváme působit Z praktických důvodů po 24
hodin nebo i déle. Používáme tudíž na 1 m3 půl
tablety uvedených preparátů, dávky pětkrát vět-
ší při expozici dva a půl až třikrát delší, než by
mělo Stačit, ale dělení tablet na menší díly než
na čtvrtinu není dost dobře proveditelné. Utěs-
něnou skříň je třeba umístit v jinak neobývané
místnosti, např. ve skladu, na nouzovém Scho-
dišti nebo v nepoužívané části chodby, kterou
lze dobře Větrat. K dezinsekci větších předmětů,
jako jsou matrace či slamníky, nebo při hro-
madném výskytu Svrabu, lze snadno k tomuto
účelu použít jakékoliv menší, dobře větratelné
místnosti, komory, koupelny, Sprchového boxu
či skladu, kde je třeba před dezinsekcí alespoň
improvizovaně utěsnit okno a dveře.

Při dlouhodobé nebo dokonce celodenní dezin-
sekci preparáty obsahujícími lindan je třeba
použít respirátoru a ochranného oděvu. Při jen
občasném použití lindafumu nebo dymogˇamu
podobně jako v domácnosti postačí umístění
skříně či dezinsekční komory v prostoru, který
jinak není obýván. Vždy je nutné důkladné vy-
větrání celé místnosti před další manipulací
S odhmyzeným prádlem a oděvem.

Od 1. ledna až do poloviny října 1971 jsme
léčili na kožním oddělení vojenské nemocnice
v Plzni 123 nemocných svrabem. U první kon-
trolní skupiny ].1.hospitalizovaných nemocných
byla po léčbě provedena dezinsekce prádla a
Stejnokroje parou na OHEO Plzeñ, u ostatnîch
62 ústavně léčených jsme provedli na oddělení
sami fumig-ační dezinsekci tabletami lindafum
a dymogam. U druhé kontrolní skupiny 50
ambulantně léčených nemocných byla provádě-
na dezinsekce praním prádla a žehlením oděvu
přes mokrý hadr. V žádné Z těchto tří Skupin
různých Způsobů dezinsekce jsme nezjistili re-
cidivu, která by svědčila pro selhání některého
z použitých Způsobů dezinsekce. Došlo jen k je-
diné recidivě ve skupině parní dezinsekce, za-
viněné tím, že nemocný Si opomenul vyprat po-
nožky.

Na kožní klinice v Hradci Králové a na kož-
ním oddělení bývalé vojenské nemocnice v Hrad-
ci Králové jsme provedli dezinsekci prádla a
oděvu pomocí tablet dymogamu a lindafumu cel-
kem u 91 nemocných svrabem (v roce 1969 -
38 nemocných, v roce 1970 —— 29 nemocných a
v roce 1971 dosud 24 nemocných Svrabemj. Ani
jednou nevznikla recidiva, dezinsekce byla tu-
díž úspěšná. ä

Závěr

Fumigační dezinsekce pomocí tablet lindaíum
a dymogam, obsahujících jako účinnou látku lin-
dan, je stejně účinná jako dezinsekce parou
nebo praním a žehlením. Navíc však její použití
je jednoduché, rychlé, čisté, bezpečné i laciné a
oděv Si podržuje po několik dní dezinsekční
vlastnosti. Tablety jsou v obchodech běžně do-
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Stupně, V řadě domácností Se používají k hubení
much a komárů. Podle našich zkušeností získa-
ných u 153 nemocných Svrabem je fumigační
dezinsekce lindanem velmi slibná .a Zaslouží si
pro Své Výhody, hlavně pro jednoduchost, rych-
lost a vhodnost použití jak v domácnosti, tak
i při masověm výskytu Zooparazitárních kožních
onemocnění, většího rozšíření a dalšího studia.

Souhrn

U 153 nemocných svrabem byla vyzkoušena fumi-
gační dezinsekce prádla a oděvu pomocí vykuřova-
cích tablet obsahujících lindan [lindafum a dymo-
gam]. Tato metoda Se ukázala Stejně účinnou jako
dezinsekce parou nebo praním prádla a žehlením
Oděvů. Iejí výhodou je jednoduchost a rychlost a
vhodnost k masovému provádění dezinsekce při hro-
madném výskytu zooparazitárních kožních onemoc~
nenL
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